

我们为什么要崇拜造物主？

史未安 著

一

亲爱的朋友们，不知道你们想过这个问题没有：在我们的父母还没结婚的几十年之前，这个世界上有没有你和我？

答案当然很简单：那时候世界怎么会有我们呢？我们还没有生下来！

那么，第二个问题又产生了：既然在几十年前我们原本是不存在的，那么，我们又从何而来的呢？又是谁使我们从无到有，从小到大长大成人呢？是谁使我们从一颗只有在显微镜下才能看得见的受精卵、一滴水，变成一个小胎儿，变成一个会吃会哭会说话的“人”？是我们的父母？他们有没有能力做到这些？

而事实上，我们每个人都明白这个最简单不过的道理——尽管我们每一个人都是父母生育下来的，但赋予我们形体和血肉、思想和生命的，却绝不是他们。父母只是使我们的生命得以产生的一个中介，一个必须的条件而已，他们自身去对胎儿的生产过程没有丝毫参与的能力！我们的父母，并不是我们的生命的创造者和赋予者，当我们在母腹中时候，他们没有能力决定我们的性别男女、智力高低、相貌美丑，他们根本就无法干预我们的成长过程——那么，又是谁赋予我们生命，又是谁使我们从无到有，从一点一滴水变成一个有血有肉、有思想有感情、有思考能力的“人”呢？又是谁使我们的心脏形成，并且第一次跳动？

一颗肉眼无法辩论的精子，可以变成一头几吨重的大象或者鲸鱼；一粒沙子大小的种子，可以变成一棵数人合抱、高耸入云的大树……这一切都绝不是我们人所能做到的。尽管，我们能够播种、浇水、施肥、选种，但是我们却绝没有使庄稼作物按照我们的意愿发芽，生长、开花、结果的能力，除了为地里的作物提供一些外部的生长条件，我们还能做些什么呢？尽管，今天的科技已经非常发达，我们人类已经能够制造出核武器和航天飞机，但是即使把全人类的能力结合起来，我们也造不出一个微不足道的苍蝇，造不出自然界中构造最简单的一个氢原子——我们所谓的“科学技术”，说白了，只不过是在自然界原有的物质基础上，利用其物理、化学特性进行一番加工制造而已。人类并没有创造物质基础的能力。

人不是物质的创造者，相反，人却是物质的享受者。如果我们停止十几分钟甚至几分钟的空气呼吸，大脑缺氧五分钟，那么，我们就死亡了。人的生存是离不开空气的——如果空气论价出售，全世界最富有的人也活不了几天。我们所呼吸的空气，是谁给予我们的？是总统？主席？还是科学家？商人？统统都不是。我们的教科书上说：人是从类人猿进化来的，是“劳动创造了人”。如果这一说

法是成立的，那么，我们所呼吸的空气又是从哪里来的，它又是由什么东西进化而来的呢？

我们知道，我们所处的这个世界，并不是自古就有的，也不是永恒存在的：宇宙的历史至今将近 150 亿年，地球的寿命近 35 亿年（到遥远的将来，地球、太阳、月亮都要归于毁灭，因为万事万物都脱离不了这一个规律：有始就有终）。在地球被产生的那一天起，空气就存在于这个地球上了。它不是从来就有的，也不是从什么其它东西进化来的，而是和地球一起从无到有被产生的。

同样，在人类被产生的那一天起，人就是人，人类并不是由“类人猿”这一根本不存在的东西进化而来的：如果说人是由猴子进化来的，那么它们是大家举手同意约好了在同一天进化为人类的呢？还是慢慢地、不由自主地、三三两两地进化成为人类的？如果答案是前者，那么这显然是荒诞不经的；如果是后者，那么今天为什么没有猴子进化成人？在人类漫长的历史进程中，有史以来，为什么就从来没有猿猴三两成群进化成人，并陆续加入到人类的队伍中来？

有人说：人身上的器官是通过漫长的对自己环境的适应进化来的。那么，请问，在我们的肺还没有进化成肺的时候，我们的祖先是靠什么呼吸的呢？在我们的肠胃还没有进化成肠胃的时候，我们的祖先是靠什么消化食物的呢？如果人类真的是由猴子进化来的话，在我们的祖先在进化到非人非猿的中间阶段的时候，他们就该全部灭绝了——在非人非猿的中间阶段里，他们既失去了猿猴敏捷的爬树的本领，又不具备制造长矛弓箭的能力，在原始森林里他们只有等着被豺狼虎豹吃掉。“劳动创造了人”这一说法既没有考古上的佐证，又于情于理于逻辑一窍不通，等于是睁着眼睛梦呓。

按照物质守恒定律和能量守恒定律，这个世界上的一切物质和能量既不会增加，也不会减少，而只会以另一种方式存在，但是这个世界在 50 亿年前却根本就不存在，那么，这个世界到底是从何而来的？

这些问题，唯物主义是无法为我们提供什么答案的。

作为穆斯林，我们确信：这个物质世界的背后，存在着一个至高无上的创造者、调养者、主宰者，造物主的存在毫无可疑。这个造物主，在英语里被称为“god”，阿拉伯人叫“安拉”，波斯人叫“胡达”，今天的中国人叫“上天”、“老天爷”，商周以前我们的祖先叫他为“上帝”、“昊天上帝”，明清之后的中国穆斯林则叫作“真主”，犹太人称之为“耶和华”——这种种称呼各异，所指的都是同一个主宰。

造物主创造了天地万物，并赋予万物以其内在的规律和特性，所有物质都逃不脱其化学性质和物理性质，任何事物都在遵循着某种天赋的自然规律、自然法则。日月星体的运行、人的生老病死、社会的兴衰发展无一例外。造物主从一男一女上创造了人类，并使人类成为大地的治理者、大地上最大的获益者，人类理应遵循天道而恪尽人事，敬天爱人，孝敬父母、善待妻儿、和睦邻居、接济贫困、戒恶扬善，从而为人类自身谋取自由和幸福、和平和安宁。

造物主从一滴精水造化了你我，赋予我们生命，并通过男女两性的差别和互补，而使我们成为夫妻、父母、子女、兄弟、姐妹、亲朋、好友，并且他无偿地提供我们生存所必需的阳光、空气、水土、温度，以及供我们食用和骑乘的动植物，以及地底下的煤、油、金、银、铅、铁……等等无尽的宝藏，并赋予我们知识、智慧和思想，并且指引我们真理和正道。

造物主确是无所不能的，他是最普慈特慈的，离开了造物主无所不在的恩惠，我们还能够存在于这个美好的世界吗？没有空气，我们会窒息而死，没有水，

我们就无法生存，没有阳光，我们就找不到食物，没有金银煤矿，就没有现代工业，因此也就谈不上什么“科学技术”了，而这些东西却恰恰是我们人类所必需、又没有能力创造的。

人是生来脆弱的，人本来一无所有。是母亲孕育了我们，是父母生下了我们，并且供养我们，使我们获得食物衣服，并供我们上学读书。我们理所当然地要感谢他们，并且孝敬他们——那么，对于赋予我们生命，并且无偿地供给我们一切必需品的造物主，我们难道不是更应该要感谢他，并且，敬畏他、崇拜他吗？

二

谁都知道，人活着绝不只是为了吃喝拉撒。

只要是正常的人，他就应该有丰富的精神生活，有崇高的精神追求——只有这样，人才能直面人生的苦难和坎坷，在患难困惑中，在突如其来的打击下，人才能不致迷失自我，人才能有活下去的顽强勇气。

然而，还是有很多人说：“我什么也不信。”这是一种对自己不负责任的人生态度，让我们想想：即使是盲人，他也得有一根探路的拐杖，假如我们什么也不信，那么，我们跟扔掉拐杖的盲人有什么本质的区别呢？

还有人说：“我信什么都无所谓，你信你的玉皇大帝，我信我的观音菩萨（佛教）；你信你的主耶稣（基督教），我信我的奎师那（印度教）……这都无所谓。”这是典型的宗教多元论，这种观点演绎出来的就是道德多元论，而道德多元论最终导致的是价值观的混乱和社会的堕落。

信仰是一件极其高尚、极其严肃的事情，怎么可以随随便便呢？偶像是人加工制造出来的，每个人都可以制造出许许多多的偶像，让人们去崇拜自己所加工制造出来的偶像，这不是很荒唐吗？偶像本身是依赖人才得以存在的，以常理推论，如果它们有理智的话，它们应该崇拜我们人类才对呀！

或许有人会反驳说：“你们穆斯林所崇拜的真主、安拉，难道不也是你们制造出来的偶像吗？”

不！亲爱的朋友，我们所崇拜的造物主绝不是所谓的偶像：偶像是人制造或想像出来的拟人化的“神”，而造物主却是创造我们，并给予我们生命和给养的创造者，他绝不是圣经里描写的那个拿着一捧泥巴“仿照着自己的形象”，捏呀捏地就造出人类的那个“超人”（神）——创造者的属性和被造物的属性怎样可能会是相同的、相似的呢？

偶像是人凭着自己有限的想象力组合出来的，其原型只能来自我们的所见所闻，比如龙，就是由蛇身、鸡爪、鹿角、牛头组合起来的；玉皇大帝、观音菩萨直接就是人的形象，连一点点让人想象的空间都没有；圣经里的“神”耶和华也是这样的：在旧约里他是个性格怪僻、暴烈、出尔反尔、喜怒无常的老酋长的形象，在新约里直接就变成了木匠的儿子耶稣，最后被钉在十字架上暴死了三天——亲爱的朋友，造物主绝不是由我们这些人想象出来的，他是超乎我们有限的想象范围的创造者，他与他所创造的被造物绝无任何可比拟的地方，我们人所能想像的都不是安拉，“他是天地的创造者，他以你们的同类为你们的妻子；使你们的牲畜同类相配；他借此使你们繁衍。任何物都不似像他。他确是全聪的，确是

全明的。”（古兰经 42：11）

偶像可以有无数个，但造物主却只有一个。假如天地间有两个主宰，那么他们之间必定优胜劣汰。假如他们各据自己的那部分权力，那么天地必定早就毁灭了，如果他们之间民主协商，那么，他们就不是造物主，而是美国的国会议员了。这世界上任何一个人，如果他承认造物主的存在，那么就不会妄说：“造物主不是独一的。”

偶像总是具有“人”的属性：玉皇大帝娶了王母娘娘为妻，观音菩萨具备生育能力，基督教的神耶和華也会娶妻生子或不娶妻却能生子（《圣经·旧约·创世纪》里说：“神的儿子们见地上的女子美貌，就娶为妻子，生下的儿子们就是上古的英雄伟人。”）圣经里“三位一体”的主耶稣同样具有生殖的功能，只不过是弃之不用罢了。而造物主却绝不是人或“超人”，作为被造物的“人”是有局限性的，造物主却没有局限性。他没有妻子，也没有儿女，他没有伙伴，也没有匹敌，天地间的一切都是他所创造和调养的，他是极隐微而又极显著的。他是无始的，又是无终的，他是自足的，是无求于人类和世界的。

“你说：安拉，他是独一的，他是万物所仰赖的，他不生，也不被生，没有任何物可做他的匹敌。”（古兰 112 章）

三

造物主是独一的，他是全世界的主宰，他并不仅仅隶属于阿拉伯人或中国的回族人，也并不仅仅只是穆斯林的主，他是全人类的主，包括亚洲人、非洲人、欧洲人、美洲人、白人、黑人、黄种人、穷人、富人、男人、女人、老人、儿童。所有人，所有民族，都应该崇拜他。都应该信仰他。因为我们都是他的被造物，我们来自于他，我们也必定归向于他。“你说：难道你们和我们争论安拉吗？其实，他是我们的主，也是你们的主，我们将受我们行为的报酬，你们也将受你们行为的报酬；我们只是忠于他的。”（2：139）

造物主是天地万物的创造者和调养者，是人类的创造者和掌管者。显而易见，他不是一个人，因为人不可能创造出人，正如一条椅子不会创造出另一条椅子，一个杯子不可能创造出另一个杯子一样。

造物主更不会具有“男”、“女”的性别，因为“男”和“女”是人类才有的属性，而造物主不是他的被造物，他怎么可能会有性别呢？他既不会娶妻生子，也不会嫁人，他既不会有父母，也不会有子女，因为娶妻生子、嫁人、父母、儿女……这些都是人类社会才会有的现象。而造物主不是古人想象中的拟人化的神仙。我们之所以用第三人称代词“他”来称呼造物主，只不过是因为造物主相对于你我来说，“他”属于第三者；而当我们虔诚地向造物主祈祷的时候，“他”相对于我们自身来说，则属于第二者，所以我们在祈祷时则称造物主为“你”，如此而已。

造物主既不是人，也不是人格化的神仙、神灵，既不是男性，也不是女性，那么，他到底是怎么样的呢？

我们说，造物主的本体是不可知的。

蚂蚁不可能窥知山的高大雄峻，鱼虾不可能测知大海的宽广深邃，人类不可

能丈量宇宙的边际——谁创造了这浩渺宇宙的造物之主呢？！探索造物主的本体无益于人类，因为这已在人类理智的极限之外，但是我们却可以从天地万物和我们自身的种种神奇现象中观察、感悟到造物主的种种迹象。绚丽的海底世界，鲜为人知的动物世界，以及我们自身的复杂、奇巧的生理结构，无不在向我们昭示造物主的神奇造化。“天地的创造，昼夜的轮流，在有理智的人看来，此中确有许多迹象。他们站着、坐着、躺着记念真主，并思维天地的创造：我们的主啊！你没有徒然地创造这个世界……”（3：190）“昼夜与日月，都是他的迹象。你们不要向日月叩头，你们应当向创造那些迹象的真主叩头，如果你们是崇拜他的话。……你们看大地是干枯的，当我降下雨水的时候，它便活动而膨胀起来，这也是他的迹象，能使大地复活者，也能使死人复活，他对于万事，确是全能的。”（41：38、39）“我将在四方和他们自身中，把我的许多迹象昭示他们，直到他们明白古兰经确是真理，难道你的主能见证万物还不够吗？”（41：53）

同样是人，我们却要分成男女两性，并且两性间的生理结构差异如此之大，且又妙用巧合，男女相生；同样是人，我们却被分成不同的人种，不同的长相，不同的肤色，不同的语言，以致于我们可以相互认识，相互交流、学习。人身上的内脏，构造繁杂，功用各异。当我们坐着、躺着、睡着、走着的时候，我们的五脏六腑一秒也没有停止过它们有条不紊的工作：胃在按时地蠕动，用胃液分解其中的食物，然后又把这些加工过的食物送到肠里，由肠壁吸收食物中的各种养分，肝脏又把各种养分变成血液，送入心脏，而心脏则无时无刻地在有节律的把血液泵入动脉输送到全身……而这些复杂的工作，并不是在我们自己的大脑有意识的指挥下进行的，甚至我们自己完全有可能对自己的内脏一无所知！是谁让我们心脏第一次跳动？是谁使我们的肺第一次呼吸氧气的？是科学家？是我们的父母？是我们自己？是达尔文或者马克思？统统都不是。除了伟大的造物主，还有谁值得我们全心全意地感谢他、赞美他、敬畏他、崇拜他？！

人类认知的终极是认识到人类认知领域的渺小，认识到造物主的伟大及其知识的浩渺无边。人类智力活动所能达到的极限就是造物主对人类的启示——古兰经。人类的理性到此为止，再也无法超越。人类知识的极致就是道德的完美和人格的升华，就是敬主、拜主。“他的智慧赋予他所意欲的人，谁禀赋智慧，谁确已获得了许多福利。惟有理智的人，才会觉悟。”（2：269）

四

大千世界，知识的浩渺，其构造的繁多驳杂和精密细致，只能使我们感慨于造物主的伟大，否认主的人，其心是被蒙蔽的，故此他们少于感悟和理性。

由于人的先天性的局限，人对世界的认知渠道极其有限，我们不能用肉眼看见时间，也不能用手去触摸时间，但日出日落，月缺月圆、花开花谢、四季轮回、青丝白发，我们还是能够感知到时光的匆匆流逝；我们的肉眼看不见细菌、病毒，也看不见白天的星星月亮，但常识告诉我们这些事物都是存在的；造物主的存在是无可置疑的，尽管我们看不见，摸不着，但我们的观察、感悟却足以告诉我们，造物主的本体是不可知的，但是他的恩惠无处不在，他的仁慈无处不在，他的知觉无处不在，他的创造无处不在，他的奇迹无时无刻无处不在——只不过是我们

由于熟视无睹而很少去感觉罢。

造物主是超绝万物的，因为作为被造物的时间、空间、物质都是有局限性的，而造物主没有局限性，作为有局限性的人无法在有局限性的时间和空间里通过知觉去感知没有局限性的造物主，但这并非是永远的。我们在白昼看不见天上的星星，因为太阳强烈的光亮使我们无法看见阳光微弱的星光。而夜晚到来时，我们就可以看见星星了。同样，在今生我们看不见造物主，而当后世到来的时候，每一个人都将被复活、被集合，信道而且行善的们将喜悦和被喜悦地进入流泉淙淙的乐园，当幔帐被揭去的时候，我们将见到全世界的主宰，正如在十五的夜晚见到圆满的月亮。

万物都是造物主所创造的，我们目所能见的事物都不是造物主。我们所能想象得出来的事物都不像似于造物主，那么，造物主又在什么地方呢？我们说，“在……地方”，这本来就是针对于被造物而言的，造物主不是我们目所能见的物体，从原则上来说，我们无法说造物主在哪一个地方，但古兰经中提到了造物主的宝座：“你们的主确是真主，他曾在六日内创造了天地，然后登上宝座，处理万事。”（10：3）“真主建立诸天，而不用你们所能看见的支柱。随后他端坐在宝座上，制服日月，使其各自运行到一个定期。”（13：2）“他的宝座原在水上。”（11：7）古兰经是人类理智所能到达的极限，对此，我们不作解释。因为人类的理智确是有限的，我们不可能对所有的一切都予以探索。我们不探索造物主的本体，我们也不探索灵魂问题，因为灵魂是造物主的秘密。除此之外，再没有人类不可涉足的领域。伊斯兰的信仰是理性的，其中不允许有任何的迷信和盲从。

世界上的一切都来自于造物主的创造，有人问：“那么造物主是从哪里来的呢？”我们说，世界上的一切都是造物主的被造物，被造物是有局限性的，它们的后面必然有一个没有局限性的造物主，而造物主是没有局限性的，因此他是无始无终的，他是永恒的存在。造物主是没有局限性的，因此他是全能的，当他创造一件事物的时候，“说有就有了”——宇宙大爆炸学说尽管至今仍然仅仅是一个科学“学说”，但这一学说却恰好为造物主的全能作了最好的注脚：宇宙的起源是极其微小的一个点的爆炸，其时间甚至不足零点零零几秒，然后迅速扩大，成为一个浩瀚无边、不断膨胀的时空。

造物主的本体是不可知的，但造物主的一些德性却是可知的，因为造物主赋予了人类以独特的理智，人类可利用其理智进行思考，从而得知造物主的一些基本德性。

五

我们会经常碰到一些人提出这样的问题：“造物主为什么创造这个世界呢？又为什么创造人类呢？”

我们说，造物主之所以创造这个世界，之所以创造人类，乃是因为他的仁慈，他本着真理创造这一切，这本身就是他对世界、对人类的仁慈和怜悯。纳粹分子在第二次世界大战时，屠杀掉近 600 万手无寸铁的犹太人的时候，我们说：这是残忍的罪恶，当日本人在南京血刃 30 万中国无辜平民的时候，我们说，这是丧

心病狂的罪恶；同样，当美国人在广岛、长崎投入原子弹，导致数十万甚至近百万日本平民惨死、致残的时候，我们也会义正辞严地说：这是一场反人类的大屠杀。我们不会说这些罪恶的战争贩子们是仁慈的，而当我们读到历史书上关于萨拉丁解放巴勒斯坦时释放了几乎所有的敌人时，我们就会由衷地说：萨拉丁的确是一个仁慈的人。“仁慈”这个词的含义，对于我们人类来说是非常明显的，善待生命、珍惜生命、减轻别人的痛苦，这就是仁慈。而世界上最仁慈的就是造物主，他创造了宇宙、天体，并从死物中生出活物，并为所有的生物都提供了生存的各种基本条件，他制定了生物间的食物链，并使生物间达成一种微妙的平衡、和谐。他创造了人类，并使我们获得生命所必需的各种条件。从阳光、空气、水、温度、食物、矿产到我们精神情感上的满足和丰富……造物主的仁慈，从空间上来说普及到了世界上的每一个角落，从时间上来说，则是永恒的。造物主是普慈特慈的。他的本来德性就是创造和调养，因此他创造并调养了这个世界以及人类。

造物主是仁慈的，他的仁慈无时不在，无处不在，离开造物主的仁慈，这个世界就无法存在，无法运转，人缺氧5分钟就会死亡，动植物缺水几天就会马上渴死、干死，如果地球、月亮运转的方向有那么一点点的出轨，那么这个地球就会粉身碎骨。造物主的仁慈遍及世界上的每一个角落、每一个人。他供给好人一切生活必需的东西，他也供给坏人一切生活必需的东西。阳光、空气、水、温度、空间……无论好人、坏人都能够享受得着。好人能够活到其寿限，坏人也能够活到其注定的寿限——因为造物主是仁慈的，他给坏人一定的寿限，是为了给他们一个回头的机会。如是造物主不是宽恕的，不是仁慈的，如果人一旦犯错、犯罪，造物主就给予毁灭，那么，这个世界上还会有人类存在吗？世界上没有一个成年人在其一生中沒有犯过罪的，除了那些受造物主所保护的逝去的先知们。

信仰造物主，这是人生的最高境界。敬天爱人，这才是人生真正的大彻大悟。我们来自于何处？我们将归向于谁？生与死、祸和福、贫与富、得与失，喜与悲、聚与散……当一个人把一切都看清楚、想透彻之后，他的人生就会多出一份从容，多出一份宽容和慈悯，对待生活的态度就会变得积极向上、乐观旷达。

有人说：“既然造物主是仁慈的，那么他在给了我们生命的同时，为什么又残忍地使我们的亲人们死去呢？”

的确，我们以及我们存身的这个世界，都来自于造物主，今生是造物主对我们的恩赐，同时，今生的生死祸福、悲欢聚散也是造物主对我们的考验。今生是短暂的，在经历今生几十年的生涯之后，每一个人都必然要经历死亡，因为死亡是造物主为我们注定的铁的规律，谁也不可能逃避。让我们假设一下：如果我们每一个人都长生不老，永远不死，那么，从几百万年前算起，这个世界上将会有多少人？恐怕这地球上的每一寸土地都被古人们挤得水泄不通了。后来的人们还有没有立锥之地？让我们想一想，假如没有死亡，那么我们这个世界将会变成一个什么样的情景？所以说，生和死都是造物主对人类的恩赐。没有死就不会有生，没有死亡就不会有生命。我们每一个人在经历了今生的生死祸福之后都必然要经历死亡，就像农夫经过一辈子劳作之后，就必须利用黑夜来睡眠休养一样。

穆斯林把死亡看作是“长眠”，“他使你们在夜间死亡，他知道你们在白昼的行为。然后，他使你们在白昼复活，以便你们活到已定的寿限。然后，你们只归于他，他要将你们的行为告诉你们。”（6：60）“人们到了死亡的时候，安拉将他们的灵魂取去；尚未到死期的人们，当他们睡眠的时候，安拉也将他们的灵魂取去，他已判决其死亡者，他扣留他们的灵魂；否则，便将他们的灵魂取回，至一

定期。对于能思维的民众，此中确有许多迹象。”（39：42）

有人说：“既然造物主是仁慈的，那么他为什么不使每个人都变得富裕起来？为什么这个世界上有的人花天酒地、挥霍无度；有的人却穷得吃不上饭，贫病交加、饥寒交迫？”

其实，人和人之间的差异也是造物主对人类的一种恩典。古兰经说：“人类啊！我从一男一女上创造你们，我把你们分成为不同的群体，是为了使你们互相认识。在真主看来，你们中最尊贵者，是你们当中最敬畏者。真主确是全知的，确是彻知的。”（49：13）

我们想一想，如果造物主让我们每一个人都长得一模一样，人人都是同一张面孔，人人都是同一种性格，人人都同一音调，人人都一样富有，甚至人人都同一种性别，而不再需要男女两性结合繁衍下一代，那么人和人之间还怎么交往？这个世界上还会有亲情和爱情吗？造物主使我们人人各不相同，借此而使我们互相认识，互相友爱，其支点恰恰是“差异”两字。贫富也是如此，造物主把每个人都创造成独特的个体，并且每个人都会有不同的境遇、不同的选择。因此贫富的差异其存在是必然的，造物主的意欲使一部分富有，使另一部分贫穷，是为了让人类在互助中友爱：富人通过对穷人的帮助，而获得人格的升华，获得社会对他的认可，从而获得造物主的喜悦，获得心灵的充实和安宁，获得后世永远的幸福。而穷人则通过富人的帮助，从而获得生活的基本保障，获得造物主的恩惠，从而逾越阶级的等差，享受到伊斯兰的安宁，体味到世间人情的温馨，而不至于因为贫困而失去做人的尊严。财富原来是一个中性的东西，如果顺从造物主的常道，财富就是人类获得今生、后世的幸福的中介，但是当人类违背造物主的常道的时候，恩典就变成了惩罚，财富会带来灾难；富人若依仗自己的富有，傲慢地对待穷人，就会激起穷人的妒恨，失去生存空间的安全；如果富人依仗自己的富有不知自重而胡作非为，那么他就会招致罪恶和天谴；穷人如果经受不住的贫穷的考验，经受不住财富的诱惑，那么他就会犯罪作恶。如果我们人人顺从仁慈的造物主，有着坚定的信仰，那么，人世间的贫富差异恰恰就是我们获得今生的天堂与后世的永久幸福的媒介。

六

造物主是全知的，他的智慧包融天地间的一切事物。他的知识是没有极限的。

我们总是说：“人是万物之灵。”的确，在这个世界上，人的思维活动是最复杂的。人会加工制造出种种器具：铜鼎铁戈、汽车、飞机，甚至人还能够写作书籍，人类还拥有思想、拥有汗牛充栋的各种理论和主张——这一切显然是其他任何物种都无所比拟的。我们每一个人都会因为常识而获得一个印象：似乎除了人类，世界上再也没有谁能够拥有发达的思维和丰富的知识了。然而，我们想过没有：我们的智慧是怎样获得的？是谁给予我们思想和知识？

我们的脑颅中容纳着无数的神经细胞，而这些细胞的活动都会神奇地形成我们的智力——而事实上，这一堆白花花的脑浆，也只不过是些碳水化合物和矿物质而已。同样的碳水化合物经过不同方式的排列组合，就形成了千姿百态的生命，就形成了人类奇妙的精神世界。难道这本身不就是一件神奇的事情吗？人类躯体

的本质，归根到底仅仅只是一些碳水化合物的特殊组合，就物质性而言，我们与脚下的泥土无异，在浩渺的宇宙中，人类微不足道，在创造了这个宇宙的造物主面前，人类又是何等的卑微和渺小！人类的智慧是极其有限的，人类的知识就整个世界而言，又何异于大海中的一滴水珠，人类的认知范围又是何等的狭小——我们的眼睛看不见微光，也看不见强光，我们的耳朵听不见超声波也听不见次声波，我们又何曾无所不知？“天地万物，都赞颂安拉超绝万物，他确是万能的，确是至睿的。天地的国权归他所有；他能使人生，能使人死；他对于万事，是全能的。他是前无始后无终的，是极显著的，极隐微的。他是全知万物的。”（57：1-3）

七

造物主是全能的。他是万物的创造者，赋形者，调养者。时间和空间，具体的物质，抽象的知识，都是他创造的。大到宇宙和日月星辰，小到细菌病毒，动物的生死病死。当他创造一件事物的时候，他只要说“有”就有了。因为时间也是他的被造物，他创造一件事物的时候，甚至不需要时间，宇宙时空的产生只是他的一句话，一瞬间就产生了，并在几分钟内迅速扩大，直到120多亿年后的今天这样子。他本着真理而创造一切，他的创造是为所欲的。人无法获知其奥秘。

造物主在创造天地万物的同时，也赋予了万物以内在于其的属性与规律。日月星辰的运转各遵循一条轨道，潮涨潮落，四季轮回各有其节律，凡是物质都有其化学属性和物理属性，事物的发展总有其内在的逻辑和法则，历史中有历史的发展规律，经济有经济周期和市场规律。什么事物都不可能逾越造物主赋予它的常道，正如古兰经说的：“你不会发现真主的常道有任何变更。”

造物主在创造天地万物的同时，对万物加以精密的注定：野兔子和羊吃草，狼吃羊和野兔，老虎吃狼，老虎死后，被蝇蛆和细菌吞吃，尸体腐烂后又给草作肥料。自然界的生物链、食物链在没有受到人类破坏的时候，它们总是处于一种微妙的平衡状态中，一旦被人类破坏了其中一个环节，这种天然的平衡就被破坏了：狼被人类打死完了以后，野兔子和羊就疯狂地得到了繁殖，随后草原的植被就遭到了毁灭性的打击。当植被破坏达到一定程度时，草原就失去了自然的蓄水功能，沙漠化开始了，动物无法栖息，只能迁徙到别的地方。最后原来生气勃勃的草原就成为生命无法存在的沙漠。造物主的被造是不可变更的。“人定胜天”和“改造自然”的呓语和狂傲，只能给人带来深重的灾难。人类如果认识不到造物主的伟大和自身的渺小，认识不到造物主的全能和自身的局限性，最后的结局只能导致自我毁灭。

造物主是全能的，整个人类的历史走向和每个人的生老病死，都在他的掌握之中。人类只有遵循造物主的常道——伊斯兰，敬主爱人，止恶行善、才能获得社会的和谐、个人的幸福。违背这一条正道的人，只能是亏折的，“凡你们所遭受的灾难，都是由于你们所作的罪恶；他恕饶你们的许多罪过。你们在大地上绝不能逃避天谴，除真主外，你们没有任何保护者和援助者。”（古兰经）人无法逃避造物主为其注定的死亡，那些妄想长生不老的人们，秦始皇，李世民，不全都早已化为一把黄土了吗？

人类是渺小的，除了造物主的尊严和本体，在地上的一切都是要毁灭的。我们来自于造物主，我们必定也将归向于他。他是独一的创造者、调养者、主宰者、他是至高无上的，早在商周之前，我们的先民就把他称为“昊天上帝”：“皇矣上帝，临下有赫。监观四方、求民之莫”。（《诗经·皇矣》）他是赋予者，万物的因在和外形都是他所赋予的。每一个人的生命、灵魂、气质、情感和外貌长相、肤色、以及说话的语调，都是造物主所赋予的。“人啊！什么东西引诱你背离了你的仁慈的主呢？他曾创造了你，然后，使你们健全，然后，使你们匀称。他意欲什么形式，就依什么形式创造你。”（82：6-8）宇宙万物的生成和运转，人的生老病死和祸福得失，都是在造物主的掌握之中，谁也无法逃脱。

纵观人的一生，所谓的“自己掌握自己的命运”云云，其实是幼稚的狂傲，人生的很多事情都是人无法预料和把握的。面对人生的风雨坎坷，除了执著的信仰和人格的自我升华。我们别无选择。宏观上来说，人类所遭受的灾难，都是由于自身的狂傲和罪恶。当一个人获取财富和权力的时候，如果他把这一切归功于自己的能力和努力的话，那么他就会自我膨胀，就会目空一切，骄横霸道，自高自大，甚至自我爆炸，自我毁灭，最终害人害己；如果他把自己所获取的一切都归因于造物主的恩赐，那么他就会以谦卑温和的态度对待别人，他就不会在财富和权利面前失去理智和自知力。一只在地上爬动的蚂蚁，相对于人来说，它的渺小是无法形容的；一个人如果身处大山之中，相对于大山而言，人的渺小是无法用语言来形容的；而一座大山相对于地球而言，又是微不足道的；而地球在整个银河系，又算得了什么呢？在创造宇宙的造物主面前，每一个人都是渺小的——只有体悟到这一点的人，才能拥有一个伟大的灵魂，才能拥有宽广的、博大的胸怀，才能拥有一颗纯洁、火热的慈爱之心。才能拥有崇高的人格、高尚的品质。他才会以一颗平实宽厚的真诚的心，去对待身边的每一个人。

造物主是全能的，他依真理而随心所欲地创造一切事物，他是全世界的创造者、主宰者，世界上的一切都是他的创造物，一切权力归于他。因此他是无求的。他依定量而供给我们一切给养，而人类作为造物理学的被造物，则是原本就一无所有的。他是无偿的给予者，而我们则是接受者，我们无法给予造物主任何物质和精神上东西。他不需要粮食和蔬菜，因为造物主不是人，更不是动、植物；他不需要金币、银元和纸币，因为造物主并不是一个消费者，不是商店里的顾客，他也不需要房屋，因为造物主并不是人，不需要睡眠、休息、挡风避雨。

造物主是独一的、无求的。他是创造者，而人类则是他的被造物。人类需要娶妻生子，需要感情的满足，因为人类只被注定软弱的，而造物主则不是人类，他既无需要娶妻生子，也不会收养儿子，更没有必要像基督教《圣经》里所描写的那样，自己变成自己的儿子，用被活活钉死十字架这一血淋淋的方式来拯救人类。

造物主是永在、自在的，他无求于人类，人类崇拜他、感谢他、敬畏他、赞美他、或者不崇拜他、不感谢他、不敬畏他、不赞美他，这在造物主来说都是一样的。他既不会因为人类的崇拜而增加一丝毫，也不会因为人类的悖逆而减少一丝毫。也许有人会问：“既然造物主是无求于人类的，那他为什么又要求我们只崇拜他呢？我们崇拜他又有什么意义呢？”我们说：人崇拜造物主，那是出于人的需要，而不是造物主的需要。这就像人对空气、水、阳光的需求一样；空气离开人的呼吸，它仍然是空气，既不会因为没有人呼吸它而减少一丝毫；水离开人的喝饮，它仍然是水，不会因为没有人喝它而减少一丝毫；即使大地空无一人，太阳也仍然会照耀着大地，一如既往。但是人一旦离开空气、水和阳光，他就无

法生存。人对造物主的崇拜并不会给造物主增加一丝毫东西。但是人如果不崇拜造物主的话，他就会成为一个蒙昧的人，一个不明事理的人，一个放纵狂妄的人，一个甘受金钱、权力、私欲奴役的人，他的心将被蒙上黑暗，他将明知故犯地陷于迷误和歧途。

八

正如古兰经所言，一个人如果说不崇拜造物主，马上就会有一个恶魔扑在他的身上。崇拜是人的天性，人如果不崇拜创造天地万物的主宰，他就会转而愚蠢地崇拜那些被造物。观察一下，在我们的身边的人和事，我们就会发现形形色色的偶像崇拜：做生意的市侩们崇拜财神爷，上海、宁波这些商业城市，待头大大小小的店铺里都供奉着赵公元帅、关公菩萨；名寺古刹大雄宝殿里香火异常兴旺，泥塑木雕的佛像前总是有善男信女络绎不绝地叩拜、祈祷、求签；衣着时髦的少男少女们，疯狂地追捧着刘德华、沙宝亮，歌星们每一场拙劣的表演都会赢来追星族如潮的嘶喊……在这个世界上，什么也不崇拜的成年人是没有的。可许有人会问：“那么无神论者呢？无神论者也会崇拜什么吗？”我们说，那些自称什么也不信的无神论者其实都是偶像崇拜者。唯物主义的创始人崇拜“生产力”（金钱），他们把人类社会的一切的一切都归结为对“生产资料”所有权的争夺；阶级斗争论者迷信于“国家机器”，以为权力可以解决一切；斯大林、金日成们则拼命为人民的利益制造个人崇拜的狂热氛围。以至于文化大革命的时候，六七亿中国人集体对着领袖画像早请示、晚报告，跳“忠”字舞——当你面对天安门前人山人海、声嘶力竭山呼“万岁”的狂热镜头时，你还会说这些无神论者什么都不崇拜吗？！

我们经常会碰到一些人说：“我什么也不信，我只相信科学。”科学是什么？科学是人类对自然界和人类生活各个学科领域的探索研究，在这个探索研究的过程中，人们不断地纠正着自己先前的错误认识，如果谁以为“科学”是无所不能的，是绝对正确的，那么，他又何异于那些对着人造的观音菩萨顶礼膜拜的偶像崇拜者呢？

人如果没有一个正确的信仰，他就会陷于癫狂。人如果没有一个正确的方向，他就会走上迷误的歧途。人如果不崇拜至高无上的、独一的造物主，他就会陷于蒙昧的万丈深渊——在真理之外，除了谬妄，还会有什么呢？“信仰绝地强迫，因为正邪确已分明了。谁不信恶魔而信真主，谁确已把握住坚实的把柄。真主是全聪的，是全知的。真主是信道的人的保佑者，使他们从重重黑暗走入光明；不信道的人的保佑者是恶魔，使他们从光明走入重重黑暗——这些人，是火狱的居民，他们将永远地居住在那里。”（2：256-257）

九

造物主是至高无上的，是创造一切，维护万物的、永生不灭、无始无终的主宰者。他全知一切事物，他是最公正的判决者，他为人类所设定的法则就是：行善者必得善报，作恶者自受其害，任何人都不会受到一丝毫的冤屈。“一个负罪者，不再负别人的罪；一个负重罪者，如果叫别人来替他分担罪恶，即么，即使是他的近亲也无法替他担负一丝毫。你只能警告在秘密中敬畏真主，并谨守拜功者。洗涤自身者，只为自己而洗涤。真主是唯一的归宿。”（35：18）任何人都无法逃避造物主的清算和还报，哪怕他钻进高大的堡垒或钻到地底下，哪怕他让人把自己的尸骨烧成灰撒进大海，造物主必定以他的所作所为还报于他。有人会说：“在我们死了以后还会有报应吗？那真是太荒唐了！”是的，在我们死亡之后的遥远的将来，造物主必定复活我们，根据我们在今生的所作所为清算和还报。难道我们不应该想一想，我们在母腹中变成团肉之前，我们曾经是什么？是一颗无法用肉眼看见的受精卵，是一滴水。在这一滴水形成之前，我们是什么呢？是空气，是二氧化碳和水分子。造物主能够从无创造有，而赋予了我们生命，赋予我们高大的形体，那么当我们已经成为人之后，老死变成一堆矿物质和水、空气，他再用这一堆矿物质、水和空气使我们重新复原成活着时的形态，这难道不是比从无到有创造我们更容易吗？

伊斯兰告诉我们，生命是永恒的。我们不相信死无报应。而理性和常识也告诉我们，在造物主所制定的常道中，物质是不灭的。任何一件东西，当从一种存在状态转换到另一种存在状态的时候，其质量不会增加也不会减少。同时，我们也知道，时间和空间的结构并不是永远一成不变的。时间既可以加快其速度，也可以扭曲。当150亿年前宇宙由一个微乎其微的点，以突然的瞬间爆炸，然后不断地扩张到达其终点时，时间和空间的结构将发生变化。时光将倒流，宇宙将塌陷；那么，既然如此，末日的到来，人的复活，又有什么可奇怪的呢？整个宇宙都可以从无到有地被创造，那么，后世的天堂、火狱又有什么可否定的呢？当末日到来，当时空的状态被改变，后世乐园中永远的平安、幸福，以火狱中永无休止的痛苦报应，又有什么不可想象的呢？

从信仰的角度来说，造物主的公正，注定后世报应的必然性。如果没有后世，怎么能够体现造物主的绝对的、仁慈和公正？

从人类对社会正义和道德以及人生价值的执著追求来说，末日清算和后世报应是合理的必然存在。如果生命不是永恒的，人死如灯灭，一死百了，既没有世界末日的复活和清算，也没有后世的公平报应，那么人类还要追求社会正义、追求道德升华、追求人生价值干什么呢？我们活着还有什么意义？如果真是那样的话，我们又何必要谴责和惩罚作恶的人呢？如果真是那样的话，弱肉强食、醉生梦死，自私自利，岂非理所当然，无可非议？

我们这个社会为什么道德沦丧、人心险恶、盗匪猖獗、人人自危？因为我们的社会大众没有对造物主的感恩和敬畏，因为我们这个社会近大半个世纪来宣扬的就是庸俗肤浅的现世主义、物质主义。

当我们从内心坚定地作证“没有崇拜的，只有安拉；穆罕默德，是安拉的使者”的一刻起，我们就已经不再是过去的那个“我”了，取而代之的是一个全新的“我”——一个有良心、有信仰、有道德、懂得自爱自尊的穆斯林，一个顺服

于造物主及其常道的、人类中的最善良最优秀者。

我们所拥有的一切，生命财产、知识、健康、幸福，归根到底都是造物主（安拉乎、胡达、上帝、上天，真主）所给予我们的。如果没有造物主所给予的阳光、空气和水土，那么瓜果蔬菜、玉米土豆根本无法长成；如果没有造物主所给予的泥土和石块，我们就不可能凭空制造出砖头、水泥，建筑高楼大厦；如果没有造物主所给予的金银煤矿和石油，哪儿会有汽车飞机？如果我们不感谢造物主，那么，这对我们来说是不是最大的忘恩负义？

一个对造物主没有丝毫感恩之心的人，从本质上来说，是不会有道德可言的，这就像虐待自己的父母妻子儿女的人，就绝不可能对别人有爱的可言一样。如果一个人，认识了造物主，却仍对造物主没有丝毫敬畏之心，那么，这个人就是不值得我们信赖的。

对造物主的感恩和敬畏，是人之所以成为真正意义上的，有信仰有道德的人的根本所在。古人说：“惟圣罔念作狂，惟狂克念作圣。”就是说，圣人如果不记念造物主，就会变成狂妄无知的人，狂妄无知的人，如果能记念造物主，他就会变成圣人。我们往往以为只有坏人才会去做坏事，好人是不会做坏事的。但事实上，却并不像我们所想像的那么简单。当一个好人长期见惯了坏人坏事，或者当一个人面临着强烈的诱惑的时候，或者当一个人心里感到不平衡的时候，如果没有坚定的信仰，他往往就会去做坏事，关在监狱里的刑事犯，偷、抢、烧、杀、贪污腐化、吸毒贩毒的，这里面就全都是天生的坏人？变种？不是的，人的一生中总是会经过许许多多的歧路，总是要面对许多许多个抉择，如果我们没有对造物主的虔诚信仰，如果我们的背后没有一个完整的、强大的价值体系作为支撑，那么我们就很容易由于一念之差而走上作恶、犯罪的迷途。人性是软弱的，在一个到处遍布着铺满鲜花的陷阱的世界里，要独善其身，就必须要有执著的信仰——这个信仰就是伊斯兰：顺从造物主的教诲，从而获取个人、家庭和社会的平安、安宁、和平、文明、自由、幸福。这就是“伊斯兰”的一词的阿拉伯语本义。

作为穆斯林，我们确信，古兰经是造物主降示给全人类的最后一部天启经典，是对全人类的警告和喜讯。是医治人类社会病态和心理病态的良方。是造物主对全人类的仁慈、教诲和拯救。当一个人确信穆罕默德是造物主派遣给人类的最后一位使者和先知，确信古兰经是他为我们带来的人类历史上最后一部天启经典，那么，就意味着我们已经决心洗心革面、决定过一种圣洁高尚的生活，意味着我们已成为感恩于造物主、敬畏于造物主、并顺从造物主积极进取的“顺从者”——穆斯林。这就意味着我们已获得了新生，我们过去的罪恶已一笔勾销，只要我们从此以后敬主爱人，努力行善，那么，等待我们的将不仅仅是今生的幸福，而且更有后世的永远的喜悦和安宁。

清高伟大的造物主在他天启的古兰经中说：“凡信道的男女，我誓必使他们过一种幸福的生活，我誓必以他们所行的最大善功还报他们。”“信道且行善的人们，我必定勾销他们的罪恶和痛苦，我必定以他们行为的最优美的报酬赏赐他们。”（古兰经 29：7）

造物主是最仁慈的，他是最宽恕的。一个人，不论他以前做过什么事情，不论曾经无知地犯下过什么样的滔天罪恶，只要他在认识到真理之后，就痛下决心，真诚地向造物主悔过自新，那么，造物主就必定掩盖他的丑恶往事，必定勾销他的种种劣迹，必定宽恕他，赦免他、并涤净他的心灵。“我的过分自害的众仆呀！你们对真主的恩惠不要绝望，真主必定赦宥一切罪过，他确是至赦的，确

是至慈的。有刑罚来临你们，而你们获得援助之前，你们应当归依你们的主。在刑罚不知不觉地忽然降临你们以前，你们应当遵从你们的主降示给你们的最美的训辞。”（39：53）人生来就是软弱的，世界上没有不犯错的人，除了那些过去年代中被造物主所拣选和保护的先知、使者，这个世界上没有不干罪的成年人，如果造物主不是仁慈的、宽恕的，那么这个世界早就没有人类的存在了。我们要获得新生，就只有这一条道路：感谢造物主，敬畏造物主，顺服于造物主，时时刻刻警惕防范种种明显的和隐微的罪恶；真诚地忏悔，力行善功，从而获得造物主的喜悦和今生后世的平安与幸福。

只有这样，我们才能成为一个纯洁的人，才能过一种纯洁的、没有罪恶和痛苦的、真正意义上的人的生活；只有这样，我们才能获得心灵的真正解放，从而获得道德的完善和人格的升华；只有当我们的社会中绝大多数的人都成为穆斯林，我们才能获得人和人之间真正的“阿丹子孙皆兄弟”的手足之情。获得作为人所应当有的尊严。我们才能以一个堂堂正正的“人”的面目，生活在一个真正的人的社会——这个社会充满人对人的信任，充满人对人的关怀，在这个社会里人人活得安详、坦然。每一个人都不用担心上街被偷、买东西被宰，交友被骗、回家被抢。人人都有足够的社会安全感，人人活得舒坦无忧。“信道而且行善，并谨守拜功，完纳天课的人，将在他们的主那里享受报酬，他们将来没有恐惧，没有忧愁。”（2：278）

造物主是真实的存在，我们每一个人都应该发自内心地崇拜他、敬畏他。崇拜造物主，就意味着我们选择了一条全新的人生道路，意味着灵魂的自我拯救，自我改造。意味着我们将以一种全新的眼光来看待这个世界，我们的思维方式、价值准则以及于我们的言行，将发生本质的变化，对生活、对家庭、对社会、对前途充满热忱和希望。造物主是仁慈的、宽恕的、是公平的、慷慨的，他接受信道的忏悔和祈祷，他将在今生、后世无量地赐福每一个正直善良的人。

“信道的人们啊，你们应当敬畏真主，真主确是彻知你们的行为的。你们不要像那些忘记真主，故真主使他们忘记自身的人们一样；这等人，确是悖逆的。火狱的居民与乐园的居民不是平等的。乐园的居民，确是成功的。假若我把这部古兰经降示一座山，你必定看见那座山因畏惧真主而成为柔和的，崩溃的。这些比喻，是我为众人而设的，以便他们觉悟。他是真主，除他外，绝无应受崇拜的。他是全知幽玄的，他是普慈的、永慈的。他是真主，除他外，绝无应受崇拜的。他是君主。他是圣洁的，是健全的，是保佑的，是见证的，是万能的，是尊严的，是伟大的。赞颂真主，超绝万物，他是超乎他们所用以配他的。他是真主，是创造者，是赋形者。他有许多极美的称号，凡在天地间的，都赞他，他是万能的，是至睿的。”（59：18-24）。

编后

拿在你手里的这本小册子，其实是伊斯兰基础知识普及读物的一本。我的想

法是每个月编写一本，薄薄的，就二三十页，简单明了，一看就懂，一看就看完，对伊斯兰马上就能有一个比较明确的认识。

这个想法其实由来已久。由于特殊的历史原因，国内介绍伊斯兰的书籍几乎近于空白，而伊斯兰作为一个充满活力的文明，自 20 世纪后期以来，正在整个国际社会发挥着越来越重要的作用，13 亿中国同胞渴望了解伊斯兰，而伊斯兰同样需要被人们了解，作为一个穆斯林，我们当然有责任把伊斯兰告诉身边的每一个人。基于这样一个认识，我在 2004 年夏天开始，编写了《伊斯兰——人类幸福的源泉》、《我们为什么崇拜造物主？》等资料，在广大穆斯林兄弟姐妹的热心支持下，印发了 5 次共 14000 册，收到良好的效果：既有益于穆斯林教胞加强信仰知识的学习，又有益于非穆斯林了解伊斯兰，更有益于新穆斯林加深认识、加强信仰。

我希望能把这项工作不断地继续下去，希望更多有识之士能参与到这项有益的工作中来。

我企求伟大的真主佑助我们，使我们的事业顺利，使我们的心情舒畅，愿真主赐福每一个为伊斯兰事业奉献的穆斯林兄弟姐妹。阿敏！